

迈入新时代 城市新愿景

都江堰迈进乡村振兴新时代 努力让百姓生活更有品质

最美都江堰

探索城乡社区发展

治理之路。



世界水利文化鼻祖都江堰。 韩文忠 摄



一山领天下，一堰名古今。都江堰灌溉出天府之国，延续着世界“双遗产”的永恒魅力。恬静的自然风光、茂盛的森林植被、气候宜人、生态绝佳，空气、水质常年保持国家一级水平。被誉为“中国国宝”的大熊猫在这里惬意生活，众多珍稀动植物在这里繁衍生息，充分彰显了都江堰市人与自然和谐的宜人气质。穿越千年历史，这里仍然保持着优美的山水自然风貌，人民幸福感与日俱增。

新时代赋予使命担当，新征程谱写美好未来。在党的十九大报告中，首次提出“实施乡村振兴战略”，成都市也将加快形成产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村新面貌，让城里人向往农村人的生活。如何让百姓生活更有品质，腰包更鼓，笑颜常开？如何让城市治理更有机更科学？都江堰勇担西控使命，正在探索国际生态旅游名城的城乡社区发展治理之路。



猕猴桃丰收年。 何勃 摄



中国田园诗节在柳街镇举行。 何勃 摄

乡村振兴 产业兴旺 生态宜居 乡风文明 治理有效 生活富裕

都江堰新愿景

品质社区 活力社区 美丽社区 人文社区 和谐社区

乡风文明

龙池镇云华社区：党建引领村民守好绿水青山

云华社区坐落在紫坪铺湖畔，社区境内道路和水系都直接关系到紫坪铺水库饮用水源保护地，保护沿岸和境内生态环境的责任更加义不容辞。通过党建引领，村民们遵循乡风文明的“新约定”，守好绿水青山。

云华社区党支部书记张程翔介绍，云华社区村民委员会重新研究制定了村规民约并通过村民代表大会讨论通过，“新约定”的制定极大地约束规范了村民的生产生活行为，党建引领下的基层自治组织的优势得到充分发挥和利用。

党支部引领下，云华社区将综治网格化管理与生态资源环境保护网格化管理、饮用水水源地网格化管理、防汛防灾监测以及河长制工作要求等各方面工作事务相结合，采取综合网格化管理模式，提升日常监管工作职能和效率，做到社区村组干部“眼见之处”皆为监管的履职尽责，让大家明白守好绿水青山才能迎来金山银山。同时，主动履职尽责，开展全境综合巡查，出动网格员劝离紫坪铺水库钓鱼等行为，开展水库卫生突击整治。

“我们还利用坝坝会、文艺演出、党员大会等机会，开展丰富多彩的文艺演出和有奖知识问答。借助农民夜校、主题党日和各类文艺演出机会组织支部全体党员、村组干部和群众代表观看微视频，让大家更加直观、立体地感受到环境保护和法制建设的意义。”张程翔表示，乡风文明的建设，最终让百姓收获乡村新貌。有了新气象，大家干劲更足，生活也会越来越好。

乡村振兴 精心谋划

都江堰建高品质和谐宜居生活社区

不忘初心，方得始终。“实施乡村振兴战略”是党的十九大报告中，对农村新风貌的期待。成都市正在努力探索一条符合成都实际、独具特色的城乡融合发展路子。而都江堰，正是创新探索路上的主力军。

积极培育一批农业服务业龙头企业，吸引创新要素进入农业，提升农业形态，构建以主体功能区为基本单元的管理新体制，提升产业规模化经营能力、资源要素整合能力和社会治理效率，推动乡村加速振兴。这些探索方向，最终将让百姓获得实实在在的幸福感和生活有着着的新变化。

中共都江堰市委城乡社区发展治理委员会介绍，该市紧扣社区发展治理的新思想新理念新要求，坚定不移落实“五转”要求，形成了“以基层党建为统揽，以‘小单元’治理为依托，以多元参与为支撑，以依法治理为保障”的工作理念，提出了社区发展治理“1253”的工作思路，即“1”就是紧紧围绕“城乡社区发展治理示范市”建设目标；“2”就是“坚持党建引领，始终坚持以基层党建为统揽”和“坚持以人为本，牢固树立以人民为中心的发展思想”；“5”就是统筹推进品质社区、活力社区、美丽社区、人文社区、和谐社区建设；“3”就是建立健全以强化社区工作者队伍为主的人才保障机制，以社区发展基金为基础，多元资金参与为主的资金投入机制和以评比奖励、以奖代补为主的激励引导机制，努力探索一条全面体现新发展理念、与国际生态旅游名城相适应的城乡社区发展治理新路径，为全面落实“西控”战略，建设国际生态旅游名城提供坚实基础。

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰

数字都江堰

310天

到2021年城市绿地率和绿化覆盖率分别达到42%、46%，年空气优良天数保持在310天以上。

500亿元

2021年，旅游增加值占地区生产总值比重力争达到35%，地区生产总值力争达到500亿元。

1253

社区发展治理工作思路。

1438

将全市城乡居住区整合为1438个治理“小单元”，推荐产生了街道、社区兼职委员171名。

4400

各类组织依法制定完善自治规则、协会章程4400余条。



下载封面新闻APP 浏览最新最新资讯

封面新闻 APP 浏览最新资讯 www.thecover.cn

编辑 王明浩 版式 詹红霞 校对 张 晓